

元朗區區議會
2024年4月15日食物環境衛生委員會

如何推廣都市固體廢物收費（垃圾收費）的優化安排

環境保護署的跟進回應

就題述事宜，本署回應如下：

垃圾收費「先行先試」的結果、坊間意見和媒體報導都反映香港現時沒有條件實施垃圾收費，我們必須大力改善回收配套網絡，在社會建立綠色減廢回收文化。儘管暫緩於2024年8月1日實施垃圾收費，政府推動減少固體廢物的初心從來沒有改變，一定會繼續努力、提速提效，加強在社會推動減少廢物和分類回收。

2. 政府會繼續加速擴大社區回收網絡。特別針對佔都市固體廢物達三分之一的廚餘，我們會加速擴大廚餘回收，在全港公共屋邨、大型私人屋苑額外加裝智能廚餘回收桶或廚餘收集設施，目標是在一年內把數目增大一倍。截至2024年5月底，我們已在172個公共屋邨設置智能廚餘回收桶，並已收到199個私人屋苑的申請。此外，我們會在未來一年設立一百個廚餘回收流動點，更會在約一百個垃圾收集站設立廚餘收集點，供市民和食肆使用，提供更方便的廚餘回收途徑。我們會密切留意廚餘收集設施的使用量和不同地點的需求，在使用量大的地點優先加裝更多設施。

3. 此外，我們會延長「綠在區區」回收設施的營業時間、增加「綠在區區」收集點的數目由現時200個倍增至800個，以及在合適的垃圾收集站增設回收便利點。為了鼓勵回收，政府會研究讓市民把實踐回收而賺取的「綠綠賞」電子積分兌換為購物券，以增加參與回收的吸引力。

4. 私人屋苑和工商業樓宇方面，環境保護署（環保署）已推出廢物源頭分類計劃，為超過 2 000 個屋苑或住宅大廈，以及 1 200 幢工商業樓宇免費提供廢物分類回收桶。然而，我們收到意見反映這些廢物分類回收桶並沒有被好好管理，不時有清潔工把回收物當作垃圾處理，導致很多居民不使用這些回收桶。針對這個問題，並為更好地利用這個龐大的回收網絡，我們正推出《減廢回收約章》，鼓勵物業管理公司和業主立案法團簽署，承諾在處所內提供分類回收設施，並把回收物妥善交由回收商處理。

5. 我們也聽到有不少意見認為政府可以擴大提供免費指定袋，教育和鼓勵市民學習減少廢物和垃圾分類回收。有見及此，由 2024 年 6 月 1 日開始，先為期六個月，我們正逐步向所有公共屋邨的住戶每月免費提供 20 個指定袋，幫助住戶習慣從源頭減廢，並善用回收設施，希望可以利用提供的 20 個指定袋棄置所有垃圾而無需使用額外垃圾袋。由於提供指定袋的目的是宣傳教育，所以不需要前線清潔員工改變現時處理垃圾的工作方式。

6. 至於私人屋苑或大廈，只要物業管理公司或業主立案法團簽署上述提及的《減廢回收約章》，同樣可獲政府提供免費指定袋。有關詳情和參加表格已上載至香港減廢網站 (<https://www.wastereduction.gov.hk/>)。

7. 在加強回收配套的同時，環保署亦會安排「綠展隊」和「綠在區區」，以及尋求區議會和關愛隊的協助，繼續在社區層面教育和鼓勵市民學習減少廢物和垃圾分類回收。環保署並會聯同不同界別的商會、團體和學校等，一同全面宣傳減少廢物和垃圾分類回收。

環境及生態局(環境科)

環境保護署

2024 年 6 月